

	Por mes	Por trimestre	Por semestre	Por año
Año	5.00	15.00	30.00	60.00
Semestre	2.75	8.25	16.50	33.00
Extranjero, año	10.00	30.00	60.00	120.00
Número suelto	00.05			
Idem, atrasado	00.10			

Pago anticipado: 50.00

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. — SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

El de mayor circulación de Soria. — Este periódico no hace política de ningún partido.

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 8 DE MARZO DE 1915.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

## Desde Buenos Aires

### El problema de la Emigración

Para «El Porvenir Castellano».

Desde hace algún tiempo están llamando la atención pública y en particular de la prensa diaria de España, los inconvenientes que trae consigo la «emigración», forzosa unas veces y otras motivada por falta de orientación de la prensa local ó regional, en aquellos puntos donde la emigración es más numerosa y frecuente para este país, atraídos los emigrantes por grandes ilusiones, que en el momento de pisar tierra americana se convierten en fatales desengaños.

Y como, desgraciadamente, nuestra provincia es una de las que reparta bastante número de emigrantes, como he tenido ocasión de estudiarla durante mi estancia en ella durante el año último, en donde he visto que hace veinte años no se hablaba de América, ni de Buenos Aires, hoy, raro es el pueblo que no tenga alguno de sus hijos sufriendo las consecuencias terribles que lejos de la patria exige la lucha por la vida, por la existencia.

¿Cuántos hay de los que en esa abandonan los pocos ó muchos intereses que poseen de sus padres, ó han adquirido á costa de grandes sacrificios, para venir á lejanas tierras en busca de una fortuna que creyeron encontrar en un país encantado, como lo pintan los propagandistas asalariados de la República Argentina!

Mi intención es poner de manifiesto con este artículo, y otros consecutivos que remitiré para EL PORVENIR CASTELLANO la situación económica de este país, á fin de que á los sorianos que quieran ó piensen emigrar para esta ó para otras de las repúblicas de América les sirva de base lo que diga.

He dicho antes que agentes asalariados hacen una gran propaganda al objeto de que la gente incauta se deje llevar por promesas que son muy difíciles de realizar, y solo así se explica que haya familias y hasta pueblos enteros que quieran emigrar.

Sino, ahí está el gran fracaso de la iniciación por la Económica Numanina de la emigración golondrina. ¿Cuántos volvieron con aquellos ahorros que creyeron hacer en tres meses que pueden durar las faenas agrícolas? Los que por su suerte hayan vuelto á pisar el suelo que abandonaron tienen la palabra, y tendrán autoridad suficiente para confirmar ó rectificar lo que afirmo, de aquel grupo de paisanos, que con orgullo llamó el «Diario Español» soldados de vanguardia de una nueva cruzada que se quería imponer á los humildes y sufridos labradores sorianos.

Desgraciadamente, mis pronósticos se cumplieron con exceso, y hoy todavía quedarán diseminados por el territorio argentino, á muchos cientos de leguas de distancias unos de otros, aquellos que al partir de España, creyeron poder volver juntos al suelo querido de la patria y de nuevo al lado de los suyos.

En cuanto á la situación actual, no se vislumbra la reacción favorable que la Prensa de esa publicó en el mes de Enero último, según telegrama del Banco Español del Río de la plata y que dice así:

Los buenos pronósticos sobre la cosecha se confirman con recolección que se está haciendo. Esperase gran demanda por trigo á altos precios; hoy hácese negocios á diez pesos; las lanas vendense con mercado firme veinte por ciento más alto que año pasado y con fuerte demanda. Hay también gran pedido carnes frigoríficas. Creemos que transporte marítimo se hará, aunque con fletes elevados. Se nota reacción en el país, y esperanzas; pronto renacerá confianza general.

28 Diciembre de 1914.

¡Vanas ilusiones! La cosecha del trigo ha terminado ya, y la reacción favorable no se ve; el comercio atraviesa una crisis como no la haya tenido nunca; el trabajo falta por todas partes; la situación es algo grave; la cosecha; de la cual se esperan siempre grandes resultados para conjurar las grandes crisis, ha sido nada más que regular, y si no, veamos lo que dice «La Argentina», periódico de gran información económica, del día 3 del corriente.

«Las cosechas de trigo, avena y lino que se están efectuando en estos meses son buenas, como rendimientos por unidad de superficie; pudieron ser mejores respecto de la calidad de los granos y más favorables en cuanto á los beneficios, teniendo en cuenta los precios elevados del trigo y de la avena.

Sería un error no considerar para los cálculos generales la disminución de la superficie sembrada con trigo, respecto de los años anteriores y las mermas que la estación poco favorable para la trilla ha causado y produce continuamente, pérdidas de las que ha participado en fuerte proporción la avena y el lino. No es aventurado afirmar que en algunas regiones hay una pérdida de 15 á 20 por 100, además de la influencia desfavorable sobre la calidad de los productos.

Cuando durante la pasada cosecha de Buenos Aires 8-2-1915

maiz «La Argentina» afirmó que habrá una pérdida de 15 á 20 por 100 del producto listo para cosechar y en troje, hubo quien consideró exagerada la valuación. El tiempo se ha encargado de demostrar si la cosecha fué de 11.000.000 de toneladas, según el primer pronóstico de la dirección de estadística y economía rural, ó de ocho millones 500.000 toneladas de acuerdo con el segundo pronóstico, ó de 6.500.000 toneladas, según el tercero. Aunque la exportación de esa cosecha no haya concluido todavía, se sabe que no alcanzará á la mitad del primer pronóstico.

¿Con que objeto entonces se abultan los resultados? ¿Para deprimir el precio de los productos? ¿Para engañar? ¿A quién?

Las cosechas de trigo, avena y lino, aunque buenas, no darán lo que se esperaba y se ha calculado. Existe ya actualmente una merma notable que puede aumentar si el tiempo sigue tan lluvioso como en las últimas semanas.

Los precios resarcen felizmente al cultivador, pero no hay que creer que con los beneficios del corriente año agrícola se podrán reparar los perjuicios anteriores. No quedará para tanto.

Como pueden ver nuestros paisanos, la situación actual no les convida á arriesgarse á venir para esta, donde les espera una vida llena de aflicciones y desengaños.

JUAN DURAN NIETO.

Buenos Aires 8-2-1915

### PAGINAS DE LA VIDA

## MI CHAMBERGO

Este viejo chambergo que me caracteriza, ha vivido la vida de mis mejores años, él compartió aventuras, conquistas, desengaños: todo lo que el poeta con su musa idealiza.

El me dió la arrogancia que á la mujer hechiza por él me significó entre amigos y extraños. El con su fieltro mate dá á mis ojos castaños un brillo que seduce y un vigor que electriza.

Tal vez haya en mí rasgos de vanidad patente: en mi conjunto altivo ó en mi altanera frente, Mas valga una disculpa: que si en mí ser albergo altivez, inmodestia, vanidad ó presunción, es tan sólo la culpa de este viejo chambergo, que logró las conquistas para mi corazón.

ANTONIO NIETO GOT.

Madrid-Febrero 915.

## El canal de Panamá, inaugurado.

De nuestro redactor.

Los yanquis son terribles, y conste que no lo decimos por su actitud frente al bloqueo que Alemania ha declarado á Inglaterra, sino porque cuando se proponen hacer una cosa, no hay fuerza humana que se lo impida. Son de los que no razonan, sino de los que van derechos al hecho, á costa de lo que sea, incluso el ridículo, como les ha sucedido en la ocasión presente.

Hace una porción de meses fijaron la fecha del 22 de Febrero de 1915 para la inauguración del canal de Panamá y de la exposición que en San Francisco de California se había de celebrar para conmemorar aquel hecho.

En Octubre último, hubo en el canal importantes desprendimientos de tierra y rocas, unos 500 000 metros cúbicos, que dejaron obstruido aquél en una extensión de casi medio kilómetro.

Con esa febrilidad característica en los yanquis, todos los daños producidos comenzaron á ser reparados sin pérdida de tiempo, pero el 2 de Noviembre hubo nuevos desprendimientos, también en la sierra Culebra, y entonces quedaron destruidas varias esclusas y otras importantes obras del canal. Comprendiéndose, desde luego, que los daños no podrían ser reparados para el 22 de Febrero, fecha fijada para la apertura, como dejamos dicho; pero esto no obstante, no se desis-

tió de abrir oficialmente el canal á la navegación en el día acordado, y así se ha hecho, sin que para dar fuerza y valor al hecho, dado como verídico y real por el gobierno yanqui, pudiera en ese día recorrer el canal, de un extremo á otro, ni una embarcación de tan pequeño tonelaje como una canoa automóvil.

Wilson, desde su propio despacho, oprimiendo un botoncillo, declaró inaugurado el canal y la exposición.

Y lo más gracioso del caso es que desde el día 15 de Agosto de 1914, el canal estuvo siendo recorrido por toda clase de barcos á quienes convenía trasladarse por la nueva vía desde el mar de las Antillas al Pacífico, ó viceversa, hasta que los desprendimientos ocurridos en la parte de sierra Culebra lo obstruyeron.

El total de vapores mercantes que lo recorrieron en los dos meses, que próximamente estuvo abierto á la navegación, ascendieron á 81, con un total de 297,500 toneladas.

La suma ingresada en las cajas de la administración del canal, por derechos de entrada y pilotaje, en dicho período de tiempo, se elevó á 1.848.500 pésetas.

## CASO HERNANDEZ

vende sus jabones y lejías líquidas á precios muy económicos, en la Plaza de Bernardo Robles, número 1.

MEDIAS Y CALCETINES confeccionados á máquina. Precios muy económicos. Ignacia Asensio, Canalejas, 66, tienda.

### NUESTRA INFORMACIÓN DEL EXTRANJERO

## Cartas de la guerra

### DESDE ROMA

La cuestión del trigo en la Cámara. — Exceso de cereales. — Continúan los tumultos. — Manifestación en Monterchi.

En la Cámara popular ha comenzado la discusión del asunto triguero y de las medidas políticas tomadas para combatir la escasez y el encarecimiento de este grano. En la primera sesión, el diputado Ferri ha acusado de improvisar al gobierno, por no haber aprovechado estos meses de neutralidad para hacer suficiente aprovisionamiento de trigo, dedicando la última parte de su discurso á condenar la conducta de los especuladores, y á censurar al ministro de Hacienda por haber abolido demasiado tarde el impuesto de granos y harinas, dando con ello lugar á la situación presente.

El presidente Sr. Salandra contestó cumplidamente al diputado socialista independiente, demostrando la enexactitud de sus afirmaciones y protestando de que el gobierno haya cedido nunca á la presión ni á la conveniencia particular de los acaparadores de ninguna región.

En sesiones sucesivas se resolverá este debate, en el que no volverá á intervenir el Sr. Salandra, á menos que se desvíe hacia el terreno político un asunto que debe ser considerado técnica y prácticamente; y de contestar á todos los oradores se encargará el ministro de Agricultura, Cavasola, quien se sabe que razonará ante la Cámara las medidas de aprovisionamiento ya tomadas y conocidas, la abolición del impuesto de Aduanas para los granos, la constitución de sociedades provisionales graneras y otros procedimientos secundarios. El principal empeño del ministro será convencer al país sobre la existencia de trigo bastante para el consumo, puesto que el Estado ya ha comprado y seguirá comprando enormes cantidades, y si á esto se suma que sigue llegando trigo extranjero por cuenta de los particulares, el abastecimiento será más que suficiente y ha de determinar en breve una rebaja prudential en el precio corriente.

Es indudable que las manifestaciones del ministro y sus razonamientos habrán de acabar con la preocupación existente, de buena fé, sobre la falta de trigo, preocupación que ha venido siendo alimentada por una anomalía del mercado que determinó el pánico en los consumidores, y por la esperanza que de obtener grandes beneficios, tenían los grandes y pequeños acaparadores.

El deseo del gobierno es que intervengan en el debate todos los partidos, incluso el radical y el socialista reformista, pues todos están obligados á contribuir al bien del país con su experiencia y sus consejos. De la actitud del grupo socialista, nada se conoce, excepto que el comité ejecutivo ha llamado con premura á todos los diputados para que estén en Roma durante el actual debate.

La manifestación contra el precio del trigo, hecha hace días en Monterche, tuvo trágicas consecuencias.

Varios trabajadores que viven en el interior, se presentaron en el municipio solicitando se les cediera el grano á 32 liras por quintal: (su precio actualmente es de 40, lo mismo el nacional que el extranjero). El ayuntamiento, que no disponía de fuerzas para reprimir una

alteración del orden y que tuvo en cuenta la misera condición de aquellos obreros sin trabajo, encontró prudente concedérselo.

Peró al día siguiente, se presentó ante el ayuntamiento una turba de aldeanos, amenazando fieramente por haber cedido aquel trigo á tan bajo precio. Sin querer escuchar las consideraciones que se les hicieron, descargaron sus garrotes sobre los cristales y puertas del edificio.

Una patrulla de carabinieri que recorría la comarca y que impensadamente llegó al pueblo, intentó apaciguar á los revoltosos; pero uno de éstos descargó un bastonazo sobre la cartuchera de un carabiniero, determinando la explosión: la bala hizo blanco en uno de los manifestantes que murió en el acto. Los revoltosos se desmandaron y los carabinieri sólo pudieron recoger la víctima y detener á cuatro manifestantes. — ROSETTI.

Roma, Marzo 915.

## Alrededor de la guerra

El territorio estratégico de Rumania.

¿Irá Rumania á la guerra? ¿No irá? Lo indudable es que tiene que jugarse en los Balcanes una terrible partida.

Mientras la diplomacia dice la última palabra sobre esto, no estará demás echar una mirada sobre la significación estratégica de una intervención Rumaná, puesto que su solo anuncio ha debido influir en la nueva concentración Austro-alemana dentro del plano húngaro.

Rumania está encerrada y dominada al nordeste y suroeste por la barrera montañosa de los Cárpatos y de los Alpes de la Transilvania. Los primeros la ciñen al norte por un arco de círculo profundamente convergente; los segundos, que se prolongan desdoblándose hacia el sur adelantándose bruscamente hacia el occidente, la bordean con un segundo arco de círculo, que es, del mismo modo, convergente. La frontera rumana está precisamente entre el arco de círculo de los Alpes Transilvanios, y extiende su territorio hasta el extremo de Hungría, internándose entre el flanco subnorte, en el cual la Bukovina, se repliega hasta la extremidad oeste, y el flanco este, oeste, que es Servia.

La provincia húngara encerrada entre esos dos flancos Transilvania, es objeto de la ambición de los números á cuyos fines la topografía de ese terreno sirve á maravilla. La ofensiva rusa por la Bukovina más al occidente, es la que bajando por Berkides anima el flanco superior que se ha dicho; Servia el flanco inferior; y Rumania es la articulación que reúne el uno con el otro.

Nada más comprensible ni lógico que los húngaros, apesar de la valentía de sus tropas, miren con temor el porvenir, después de las derrotas sufridas durante los últimos seis meses y que les parezca demasiado amenazador el peligro que puede llegar por los Alpes Transilvanios y por los Cárpatos, puesto que ellos habían de ser los

primeros en pagar las consecuencias de la guerra y su alianza con Alemania.

Socorrerlos ó dejarlos sucumbir, ese es el dilema planteado por Alemania conduciendo por allí la nueva concentración de fuerza.

Por esto al simple anuncio de la intervención rumana, han sido convertidos en eje de las operaciones de Oriente los territorios cuya geografía militar acabamos de exponer.

X. X.

## COMENTARIOS

LO IDEAL Y LO MATERIAL.

En el Círculo de la Unión Mercantil de Madrid ha perorado don Juan de Lacierva.

Yo no sé si el formidable alegato de D. Juan contra las más fuertes Compañías ferroviarias y los más poderosos Bancos nacionales —que en esto ha consistido fundamentalmente la conferencia—habrá sido un arranque de sinceridad y el deseo de dar un fuerte espolazo á la abotargada opinión española, como aquel memorable que diera Joaquín Costa en el mismo lugar después de consumarse el desastre nacional, ó, por el contrario, esta simpática arremetida del primate conservador, contra instituciones donde tanto conservador anida, tendrá velado su mérito, por ser un golpe avieso á gobernantes con quienes no anda muy corriente el Sr. Lacierva y cuyo nombre ha sonado desde tiempo hace, unido al nombre de esas compañías.

En fin, tengamos presente aquello de que las intenciones *non judicare*, tanto más cuanto que hayan sido rectas ó un poco alevosillas, es lo cierto que el vapuleo ha sido soberano y que será muy bueno que la opinión se entere bien y carguemos lo demás á la cuenta de la conciencia de quien tales cosas dijo.

Y ahora acurruquémonos en un rincón de la perorata y pongámonle una pequeña apostilla.

Decía el Sr. Lacierva, al comenzar su oración á las clases mercantiles madrileñas, que forzoso es ya hablar de los intereses materiales un tanto postergados y tenidos por cosa secundaria, como si el problema económico no fuera siempre el fondo de todas las pugnas, de todos los problemas del mundo moderno; de los pueblos como del hombre.

¡Oh, D. Juan! No dirían más el propio Carlos Marx y el mismísimo Engels. Cuando creíamos enterrado el materialismo histórico, en tanto que es explicación de la vida social como movida únicamente por el factor económico, he aquí al insigne D. Juan que lo resucita.

Cierto es que el factor económico es capital para interpretar la historia, pero no único; no todos los problemas del mundo, de los pueblos como del hombre tienen en su fondo un problema económico. Lo que Schaffle decía de la cuestión social, cuando la calificaba de cuestión de estómago, en verdad que podría decirse de casi todas las cuestiones modernas y aun de las antiguas; pero, señores, dejen ustedes algo para Nuestro Señor el Ideal que también impulsa y con bien noble aire la vida de los hombres.

Lo que pasa es que precisamente por cuestión de estómago unos cuantos sujetos decentemente vestidos han hecho unas cosas que se llaman Cortes y régimen democrático y opinión de la mayoría y una porción de mentiras más que solían pasar por ideales, y parapeta-

dos en ellas, nos alucinaban con sus farsas pintorescas, y mientras no nos enterábamos de esas cosas prosaicas que se llaman comercio de importación ó exportación, régimen arancelario, tarifas de transportes y tantas otras cosas que nos importaban más que las que nos suelen preocupar y hasta hacer que andemos á golpes por las calles.

Bueno es, en resolución, que pensemos en esos problemas económicos: «primun est vivere deinde filosofare» ó dicho en castizo romance tripas llevan pies. Mas no abandonemos el culto al ideal y procuremos entre ambos factores una perfecta ecuación, que eso somos los hombres: espíritu y materia, insostenibles en esta vida terrena el uno sin el otro.

Vivirá mientras haya humanidad la creación gigantesca de Cervantes, por que la hizo á base del espíritu ideal de D. Quijote y del materialismo de Sancho, pero tan compenetrados, que alguna vez pensó el ideal que necesitaba dineros y camisas para su ruta y la materia tomo los odres de vino despanzurrados, por cadáveres sangrantes de gigantes, encantadores malignos, muertos por el brazo esforzado de su Señor.

J. M. DE LA F.

## Correo madrileño

DE JUEVES A LUNES

Madrid 7 de Marzo de 1915.

### Las subsistencias.

Querido director: el ministro de Hacienda se propone dar á la publicidad muy en breve el reglamento para la aplicación de la ley de subsistencias, votada en el Parlamento recientemente.

Al decir de algunos rotativos, el citado reglamento ha de producir sensación y bastante revuelo, por las medidas radicales que el gobierno adopta para cortar abusos y subsanar errores pasados.

El señor Dato ha recomendado al alcalde de esta Corte una enérgica campaña para evitar que algunos comerciantes traten de especular, elevando indebidamente el precio de los artículos, para lo cual no hay causa justificada.

Un telegrama de Barcelona que ha recibido el Gobierno, dice que ante el anuncio de nuevas importaciones, el trigo ha sufrido una baja de una peseta en fanega.

### EN ALBACETE

#### Un muerto y varios heridos

El día 4 por la mañana se celebró una manifestación frente al Gobierno civil pidiendo la rebaja en el precio del pan; se consiguió fuera vendido tres céntimos más barato en kilo.

Por la tarde, numerosas mujeres con banderas recorrieron la población, protestando del precio de las subsistencias.

Marcharon después á los talleres de la estación y los obreros se unieron á las manifestantes.

Cuando salían por el muelle de mercancías les cortó el paso la guardia civil, haciendo, al aire, una descarga cerrada que originó los consiguientes sustos y carreras.

El escándalo, en estos momentos, era formidable. Se oían detonaciones por todas partes.

Los dueños de los cafés, estancos, farmacias y otros comercios se vieron precisados á cerrar sus establecimientos.

Las puertas y ventanas del Gobier-

no civil, que está frente á la estación, se hallaban cerradas y una lluvia de piedras rompe buen número de cristales.

Asegúrase que una comisión ha visitado al alcalde para que reuna al Ayuntamiento en sesión extraordinaria á fin de tomar acuerdos y pedir la destitución del gobernador.

Dice un telegrama que resultó muerto de un disparo de mauser un joven de 18 años, profesor de primera enseñanza.

El gobernador ha teleografiado al Gobierno manifestando que al presentarse la benemérita en la estación, fué recibida con pedradas y tiros por parte de un grupo de revoltosos que se encontraban detrás de los vagones. La fuerza disparó al aire logrando desalojar la estación. Ha habido dos heridos.

—El señor Dato ha manifestado á los periodistas que no es cierto que el individuo muerto en Albacete lo fuera por la guardia civil. Las heridas que el cadáver presenta son de perdigón.

### EN LA UNION

Dicen de Cartagena que en esta importante ciudad minera la situación de la clase obrera es crítica.

En la reunión celebrada por los directores que forman la Federación de los gremios, se acordó publicar un manifiesto haciendo constar el estado de miseria por que atraviesan los obreros y pedir al gobierno que no consienta la subida de los precios de las subsistencias.

### EN VIZCAYA

Los corresponsales de los periódicos madrileños dicen que el hambre reinante en la región es espantosa.

Se ha abierto una suscripción que encabeza el Ayuntamiento con quinientas pesetas. Contribuirán también las sociedades obreras, políticas y recreativas.

Numerosísimos obreros se ven obligados á mendigar á causa de la paralización de las minas.

Se teme surjan conflictos. —Ha dicho el Sr. Sánchez Guerra á los periodistas que los ataques dirigidos por algunos periódicos contra el gobernador de Albacete, eran injustos.

Su proceder se ha ajustado en un todo á sus atribuciones, sin que haya habido la más pequeña extralimitación.

Añadió el ministro de la Gobernación que según le comunican de varias provincias se han normalizado nuevamente los precios de las subsistencias.

### Catástrofe en una mina

El ministro de Fomento, hablando de la catástrofe ocurrida en una mina de Belmez (Córdoba), ha manifestado que aun no han sido extraídos los quince obreros que en unión de un ingeniero están sepultados, ignorándose si están vivos ó muertos.

El ingeniero, joven de 22 años, había salido recientemente de la Escuela.

La explosión ocurrió en el piso 25 de la mina, á 125 metros de profundidad.

Prosiguen los trabajos con gran actividad para lograr extraer á los obreros sepultados.

### Los reyes en Sevilla

Continúan siendo muy aclamados los reyes en Sevilla.

Ayer por la mañana, el rey y el infante D. Alfonso salieron del Alcazar para dirigirse á la Catedral.

Desde la Giralda, D. Alfonso contempló el hermoso panorama que se divisa.

Estuvo en el barrio de Triana donde hizo algunas compras, encontrándose, después, con la Reina, y paseando en automóvil por la Alameda y calles céntricas.

—En honor del director de Obras públicas se ha celebrado un banquete. Después, marchó á la Corte don Abilio Calderón.

—Ha conferenciado con el Sr. Dato el jefe de E. M. en Marruecos coronel de Barrera.

En breve regresará á Tetuán.

El Corresponsal.

## Del concejo y sus ediles.

Antes de comenzar la sesión ordinaria, tomaron posesión de sus cargos los señores que componen la Junta Municipal, cuyos nombres ya hemos publicado en números anteriores.

La comisión examinadora de cuentas quedó formada por los señores Peña, Marrón y Redondo y con los correspondientes saludos de cortesía se levantó el acto.

### Sesión ordinaria.

Es aprobada el acta de la anterior.

Entre otras instancias, el señor secretario lee la dirigida por la Superiora y Hermanas del Asilo, que solicitan se les conceda gratis dos sepulturas en el Cementerio Católico de esta ciudad.

Está informada favorablemente por la comisión respectiva que accede á la petición en la forma solicitada.

El Sr. Ramírez ruega que la instancia debe ser reintegrada como corresponde y el señor alcalde le contesta que así se hará.

Hace uso de la palabra el joven concejal Sr. Aparicio y dice que no está conforme con lo acordado por la comisión. Cree que no es justo, y por lo tanto, de conceder las sepulturas debe ser en las mismas condiciones que las demás.

El Sr. Llorente manifiesta que la comisión ha informado favorablemente, teniendo en cuenta la enseñanza que reciben en el Asilo algunos niños pobres.

D. Isidro Ramírez, dice que es enojosa la discusión. Alude al Reglamento que prohíbe la concesión de sepulturas gratis, manifestando, además, que con las designadas tienen suficiente; es partidario de la no concesión.

El Sr. Ruiz está conforme con lo expuesto por el Sr. Ramírez.

Vicén (D. Mariano). Hay asuntos que, francamente, el discutirlos causa depresión. No veo—dice—esta cuestión bajo el punto de vista de si son ricas ó no. El servicio que prestan, excesivo, es tan meritorio, que se han hecho acreedoras á que la Corporación les conceda lo que pretenden.

Llama obra de caridad á lo que la comisión propone, demostrando así la gratitud á quienes como ellas, prestan constantemente servicios utilísimos, y la Corporación, no estaría en su lugar si lo denegara.

Opina lo mismo el Sr. Marco. Este señor intenta hacer una exposición de las hermanas del Asilo. Al hablar de corazones sanos y extranjerismo, el Sr. Ramírez le sale al encuentro para demostrarle que está completamente equivocado.

Nunca—dijo D. Isidro—aunque el trigo y las subsistencias se encarezcan, á esas señoras le faltará que comer.

Aparicio y Ramírez opinan, que se les concedan las sepulturas, pero que abonen su costo como los demás mortales.

El Sr. Vicén cree que para denegar una cosa no es menester se digan enormidades.

El Sr. Alcalde dice que allí á nadie se ha insultado, y como cree suficientemente discutido el asunto, se procede á votación.

Dijeron que si 9 señores concejales.

Que no, 3.

D.ª Micaela Tierno solicita el oportuno permiso para la instalación de un despacho de carnes. La instancia pasa á informe de la comisión respectiva.

Expone el Sr. Vicén que es necesario que por lo menos hasta la una de la tarde, esta clase de artículos se expendan en la Plaza de Abastos.

El Sr. Ramírez como en otras sesiones ha manifestado, dice que es muy justo que el capital invertido en la Plaza se le saque el interés legal y opina como D. Mariano. Carnes y pescados deben venderse hasta esa hora por lo menos y así se acuerda.

Léense otras instancias de los señores Zapatero y Rodrigo, Lafuente, Vera, Molina, Rioja y Morales.

Se concedió á los dueños de la barraca instalada en la plaza de San Esteban su traslado para dar funciones de variedades en la plaza del Campo, y se levantó la sesión.

UN REPORTER.

## NOTICIAS

**Las subsistencias.** — Precios alcanzados por las especies de consumos en el día de hoy.

(Estos datos proceden de la alcaldía).

	Unidad.	Pesta
Trigo .....	100 k	34
Harina de primera .....	»	44
Idem de segunda .....	»	41
Patatas .....	»	19
Alubias .....	»	78
Carnes en canal.		
Vacuno .....	11 50	20
Lanar .....	»	23
Cabrio .....	»	00 00
Cerda .....	»	24
Carnes frescas al detall		
Vaca, primera .....	Kilo	23
Segunda .....	»	1 80
Ternera .....	»	3 25
Cordero .....	»	2 30
Cerda .....	»	2 00
Cerda .....	»	2 35

En el concurso celebrado días pasados para dar comienzo al arreglo de la Plaza de toros le fué otorgado dicho trabajo al pliego mas económico, presentado por don Anastasio Millán.

Por amenazar con una escopeta á un hermano suyo, ha sido entregado á las autoridades el vecino de Borobia Feliciano Ruiz.

### DE MATALEBRERAS. Una perdigonada. Negligencia del Sr. Juez Municipal.

—El cabo de la benemérita del puesto de Matalebreras comunica al señor Gobernador civil, con fecha 6 de Marzo, que los individuos Pablo Lasanta, Joaquín Sanz, Victoriano Celorrio, Escolástico Giménez, Nemesio y Lucas Nieto y Antonio Izquierdo, residentes en Cigudosa, tenían contratada la traída de 80 maderas que se encontraban en el punto denominado La Vega, las cuales pertenecían al carpintero de la localidad Pedro González.

La noche del 27 de Febrero se dirigian los 7 sujetos al expresado paraje al objeto de probar si podían traer las citadas maderas al hombro y cuando llegaron al sitio «El Batán» Pablo Lasanta recibió un tiro de perdigón (mostaza) que le produjo heridas.

El herido y algún otro aseguran que el autor del disparo fué el guarda del pueblo, Felix Almarza, es-

tando á cuatro metros de distancia; en cambio el guarda dice que el que disparó fué un desconocido que huyó después.

Como presunto autor se ha detenido al guarda y á otros como encubridores.

Dice el cabo de la guardia civil que de este hecho no tuvo conocimiento hasta el día 3, por conducto del señor juez, pues el municipal del citado pueblo, «por una negligencia palmariamente intencionada no se le participó ni instruyó diligencia alguna sobre los hechos»

**Casino de Numancia.**—Por falta de espacio nos vemos precisados á reservar la reseña que de la conferencia dada el sábado en esta Sociedad por el doctor Iniguez, tiene hecha nuestro compañero señor Sanz.

La publicaremos el jueves. —El sábado próximo la conferencia estará á cargo de D. José Casado y el tema será «Ideas generales del Arte».

**El infanticidio de Aletisque.**—Del reconocimiento practicado por las autoridades, y según dictámen de los médicos que practicaron la autopsia, resulta que el niño que la parturienta escondió debajo de un arca fué muerto por asfixia.

El niño tenía rodeado al cuello el cordón umbilical.

La madre ha sido puesta á disposición del juzgado.

Esta mañana ha tenido lugar la conducción del cadáver del niño Pedro Martín Borque, que subió al cielo ayer, á los tres meses de edad.

A sus atribulados padres D. Pedro y D.<sup>a</sup> Dolores les acompañamos en el dolor que les embarga.

También hoy ha subido á la gloria el niño de cinco meses José Casimiro Bozalongo Lenguas.

Reciban sus padres la expresión de nuestro sentimiento.

En el momento en que se encontraban roturando una parte de la finca destinada á monte, en el puntodenominado «Extremadero» propiedad del Excmo. Sr. Duque de Medinaceli, fueron sorprendidos y denunciados por la benemérita de Huerta los vecinos de Montuenga Bartolomé Casado Algorta y Juan Pérez de Mingo.

Noches pasadas se declaró un incendio en el comercio que en San Esteban posee D.<sup>a</sup> Gregoria García Alonso siendo extinguido á los pocos momentos, y por lo tanto, las pérdidas no tienen apenas importancia.

Por maltratar de palabra y obra á su convecino Telesforo Gómez y Gómez, ha sido puesto á disposición de las autoridades el vecino de Villaciervos Eusebio Tello Gómez.

Resentimientos antiguos fueron la causa de los hechos.

**Tren especial.**—Según cartel que tenemos á la vista, el día 14 de Marzo circulará un tren especial con motivo de la feria de Almazán, que saldrá de la estación de Soria á las nueve y media de la mañana para llegar á aquella importante villa á las 11,08 de la misma.

El regreso se efectuará á las 19. Las estaciones comprendidas entre Soria y Almazán inclusive, expedirán para este tren billetes ordinarios de ida y vuelta con arreglo al precio y condiciones de la tarifa especial local número 1, de gran velocidad.

**Centro Numancia de Buenos Aires.**—Los Sres. D. Simón Pérez, vicepresidente y D. Julio García, secretario de dicho Centro, nos participan por atenta carta, que agradecemos mucho, haber quedado constituida la nueva Comisión directiva de aquel en la siguiente forma:

Presidente, Sr. Gregorio de Miguel.

Vicepresidente, Sr. Simón Pérez.

Secretario, Sr. Julio García.

Prosecretario, Sr. Ignacio Sanz.

Tesorero, Sr. Mariano Pérez.

Protesorero, Sr. José Zalabardo.

Vocal, Sr. Pascual Castellanos.

Idem, Sr. Ladislao González.

Idem, Sr. Vicente Abad.

Idem, Sr. Tomás Orden.

Idem, Sr. Raimundo García.

Suplente, Sr. Esteban Giménez.

Idem, Sr. Hilario Delgado.

Idem, Sr. Pacual Cámara.

Deseamos al importante centro soriano en la capital rioplatense, todo género de prosperidades.

**«Unión soriana».**—Anoche fueron inaugurados los salones de esta nueva sociedad recreativa en el local donde estuvo anteriormente el Círculo Mercantil.

Con tal motivo hubo un baile muy animado, al que fuimos atentamente invitados por su presidente nuestro querido amigo D. Luis Aparicio Lapuerta.

A hora avanzada de la noche fueron á la fiesta de «Unión Soriana» nuestros compañeros D. Jesús Casado y D. Mariano Granados.

No sabemos á ciencia cierta lo que ocurrió, pero el hecho fué que nuestros compañeros recibieron la orden de desalojar el local. Nadie había ido hasta entonces á aquellos salones con la representación de EL PORVENIR CASTELLANO que los Sres. Casado y Granados invitaron y no les sirvió.

A nosotros solo nos interesa decir que nuestros compañeros estaban plenamente autorizados para usar la representación de este periódico.

Lamentamos el incidente que nuestros compañeros han olvidado por completo y deseamos á «Unión Soriana» todo género de prosperidades.

## CUPÓN REGALO

### Ampliaciones fotográficas.

EL PORVENIR CASTELLANO, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la capital, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco es, maltado en blanco ó de caoba, á elegir, solo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta administración 3,95 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á recogerla á esta administración.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

**Diez cupones** como el presente, dan derecho á una **Ampliación fotográfica** Regalo de «El Porvenir Castellano».

El juzgado de P'ovar instruye las diligencias que el caso requiere.

como-consecuencia del hallazgo de un cadáver en aquél termino municipal.

Del reconocimiento practicado, resultó que el cadáver es el de Benito Cascante Ruiz, de esta villa, de 78 años de edad, creyéndose que la muerte haya sido casual.

## LA FERIA

A los días pasados, de sol espléndido, ha sucedido el de hoy, nublado y ventoso. El tiempo, pues, no está muy de parte de los feriantes. Estos han acudido ya en buen número y en el campo del ferial se ven bastantes existencias de ganado vacuno.

En el próximo número haremos más detallada información de este mercado que va adquiriendo mayor importancia cada día.

El acreditado industrial relojero D. Pedro Pérez, inaugurará en la villa de Almarza muy en breve una importante sucursal para la venta de toda clase de relojes.

El encargado en aquella villa D. Justo Marín, admitirá también cuantos relojes se le encomienden para su completo arreglo.

El peritismo especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos, nuestro querido amigo y paisano el Dr. D. Adolfo Hinojar, ha practicado en su clínica de Madrid, al corredor de Comercio de Soria D. Priscilio Plaza, la estirpación de un pólipa evanal y el raspado de vegetaciones en la garganta.

El Sr. Plaza se encuentra perfectamente bien y se hace lenguas de la competencia de Sr. Hinojar á quien le están reservados muchos más triunfos que añadir á los ya conseguidos en su brillante carrera.

Enhorabuena al operado y al operador.

### Santo Tomás de Aquino.

—Para solemnizar la festividad de ayer, Santo Tomás de Aquino, el respetable elastró de profesores del Instituto general y técnico de esta provincia se trasladó al cerro de La Muela donde pasaron el día; tuvieron un fraternal banquete, muy bien servido por el industrial D. Pedro Utero.

### Diputados provinciales.

Ayer, á las 12, ante la Junta provincial del Censo electoral que presidió el de la Audiencia D. Matías Molina, se verificó la proclamación

de candidatos á diputados provinciales por los distritos de Almazán y Agreda.

Como los candidatos proclamados en ambos distritos eran iguales al número de vacantes, fueron nombrados diputados provinciales en virtud del artículo 29 de la ley los señores siguientes:

**DISTRITO DE ALMAZAN.**—D. José Rodrigo, adicto; D. Angel Carrillo, romanonista; D. Francisco Carrillo y D. Isacc Ledesma, independientes.

**DISTRITO DE AGREDA.**—Don Joaquin Iglesias y D. Eusebio Cacho, adictos; D. Anastasio Vitoria y D. Higinio Ruiz, romanonistas.

Son todos reelegidos excepcion hecha de los Sres. Ledesma, que ya ha desempeñado el cargo en otras legislaturas, y Ruiz, que viene por primera vez á la corporación provincial mediante una antevotación honrosa hecha con extraordinaria perentoriedad en el tiempo.

A esa antevotación tuvo que ir el Sr. Ruiz porque, por razones que le expusieron, se negaron condicionalmente á darle la firma algunos diputados provinciales, y hubo exdiputado que se la prometió y luego cambió de parecer.

Sabíamos que no habría lucha en Almazán, pero fué sorprendente, hasta cierto punto, el resultado de la elección en Agreda. Dieron su nombre como candidatos los Sres. Alvarez y Córdova, y luego se retiraron.

La proclamación por el artículo 29 mediante antevotación obtenida por el Sr. Ruiz, es un paladino reconocimiento de su fuerza en el distrito de Agreda.

La tienen también positiva y grande en los suyos respectivos, los demás diputados proclamados.

A todos nuestra enhorabuena y que en labor en la Diputación sea verdaderamente prevechosa para la provincia.

## De la guerra europea

MADRID 8.

La prensa alemana y otros diarios de gran importancia, dicen que en Polonia las tropas germanas han contenido la contraofensiva rusa, rechazando los contraataques al Noroeste de Prasznytz.

En el Vístula, según los mismos informes, la lucha continúa siendo muy encarnizada.

—Comentando la pérdida del U-8, los periódicos de Alemania dicen que la destrucción de un submarino, en tres semanas de campaña, no significa el triunfo que se adjudican los ingleses.

En cambio el parte del gran Cuartel general, facilitado en Berlín el día 6, se atribuye algunas victorias obtenidas en un pequeño bosque, al Norte de Perthes.

—Telegrafian de Atenas que aun no se ha tomado ninguna determinación; pero en principio parece decidido que Grecia actúe con sus fuerzas de mar y tierra, colaborando con los aliados, en el ataque á los Dardanelos.

—Telegrafian de Berlín que un zeppelin que regresó ayer de un viaje de exploración, al aterrizar cerca de Tirlemont, se enredó en un árbol y sufrió bastantes desperfectos.

Ha sido necesario desmontar el aparato por soldados de Ingenieros, bajo la inspección de oficiales aviadores.

El zeppelin será reconstruido en Alemania.

M.

## PARA CAFE, EL DE LA PAZ

PLAZA DE TEATINOS, SORIA

### INTERESANTES REGALOS

El dueño de este establecimiento obsequia á sus clientes con nueve regalos, en combinación con el sorteo que se celebre en Madrid el 1 de Julio próximo.

Consisten estos regalos: Al poseedor del n.º igual al premio mayor, una hermosa escopeta fuego central de dos cañones, un lindísimo Bebé Parisiense, ó una onza de oro, á elegir una de las tres cosas.

Al que tenga el número igual al segundo premio, se le dará media onza de oro; y al del premio tercero le corresponderá una moneda de cinco duros.

Para los números anterior y posterior á los tres premios antes dichos, se le regalará respectivamente, dos tonelitos de vino Málaga, dos botellas de Cognac Domecq, y dos botellas Manzanilla Valdespino.

Cada consumación de 20 céntimos da derecho á un número. Igualmente participarán de este beneficio los servicios que se sirvan á domicilio. La escopeta y el Bebé se hallarán expuestos en el escaparate del Café.

Soria: Imp. de M. Reglero y Hnos.—Plaza de Aguirre, 2.

ciudad. El siguiente ejemplo nos prueba á las claras que la tasa de los salarios no depende de causas generales ó internacionales sobre las que los patronos carecen absolutamente de acción. Hace pocos años que los obreros constructores de coches en París reclamaron de su patrono el aumento de jornal, alegando aquel le era imposible acceder á sus deseos sin tener una pérdida de 30.000 francos anuales. Dicho industrial millonario acostumbrado á ganar 100.000 francos cada año, no podia conformarse con una ganancia de 70.000 francos que el llamaba pérdida; sin cuidarse para nada si los obreros podían satisfacer sus necesidades, preocupábase tan sólo la egoísta idea de tener que contentarse en lo sucesivo con 700.000 francos.

¿Cuántos empresarios y fabricantes discurren con la misma lógica que ese avaricioso industrial, fundando la imposibilidad para aumentar el salario de sus obreros en argumentos del mismo valor! El célebre economista Le Hardy de Beaulieu, declara en su interesante libro «el salario»: «Las condiciones esenciales para que el obrero produzca con su jornal y de la manera más económica el máximo y el mejor trabajo son: la salud, la fuerza y el contentamiento.»

Pues bien, la salud del jornalero exige por el pronto una alimentación reparadora, que renueve incessantemente sus fuerzas gastadas durante un trabajo penoso y sostenido. El h obrero es un hombre, y por consiguiente un ser sensati-

**Nueva Pescadería**  
 Procedente de la acreditada casa «La Coruñesa», de Madrid, proveedora de la Real Casa con la exclusiva en esta ciudad.

La nueva empresa se propone surtir a esta plaza de toda clase de pescados frescos procedente de los principales puertos españoles.  
 En el despacho de la plaza de Abastos, núm. 14, se admitirán encargos para bodas, banquetes, torras, etc., de 10 a 12 de la mañana,

si han de entregarse éstos al día siguiente.  
 Nuestros favorecidos podrán surtir desde hoy en el referido despacho, de cuantos pescados soliciten.  
**Canalejas, 52, tienda SORIA**

**Ampliaciones** fotográficas inalterables.  
**Reproducciones** Pinturas al óleo, pastel y acuarela.

**José Luque Neslal**  
 Talleres y oficinas:  
**Colegiata, 3, Madrid**

**Trabajos fotográficos**  
 Placas, carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamos y anuncio

# Miranda, sastre

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.—Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLELLA Canalejas, 9.

## Medias y calcetines

Ignacia Asensio pone a disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados a máquina.  
 Canalejas, 66, tienda Soria.

## Banco Aragonés de Seguros y Crédito

Sociedad anónima domiciliada en Zaragoza.  
**Sección de Seguros**—Seguros contra incendios á primas muy económicas.—(Pídanse condiciones).—Seguros sobre la vida.  
*Mixto—Dotal—Vida entera—Combinado (Vida y Accidentes).*  
 Subdirección de Soria:  
**D. José Sanz Oliveros, Canalejas, 4**

## De Administración.

Rogamos á cuantos señores se encuentren en descubierto con este periódico se sirvan liquidar sus recibos lo antes posible, valiéndose para ello del giro postal, sellos de correos, etc., al objeto de que no sufra interrupción alguna la buena marcha administrativa.  
 Continúa nos lamentamos de la carestía de los impresos, si no existiera en Soria la imprenta de  
**M. Reglero y Hnos.**

## Consulta clínico-médico quirúrgica operatoria

**Licdo. M. Hernando de la Cruz.**  
 externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos. Consultas y operaciones á domicilio.—Gratis á los pobres.  
 Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.  
**SAN LEONARDO (Soria)**  
 En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—Pídanse en farmacias y en la del autor:  
 León, 13, Madrid.

## APRENDIZ

Para la imprenta de este periódico se necesita uno. Inútil presentarse sin buenas referencias.

## Café de la Paz.

En este establecimiento encontrarán la rica leche de la ganadería de Valdeavellano de Tera. Visite usted esta casa y se convencerá de la bondad de sus géneros.  
 Plaza de Teatinos.—Soria

**ESTOMAGO**  
 Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de  
**ESTÓMAGO**  
 y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del  
**DIGESTONIO**

## LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social MADRID, Espoz y Mina, 6.

**CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000**

\*LA ESTRELLA\* tiene constituido el depósito que exige la Ley.

- |                                    |                                     |
|------------------------------------|-------------------------------------|
| SEGUROS contra incendios.          | SEGUROS de rentas vitalicias.       |
| SEGUROS sobre la vida.             | SEGUROS contra incendio cosecha.    |
| SEGUROS de transportes marítimos.  | SEGUROS de paquetes postales.       |
| SEGUROS de transportes terrestres. | SEGUROS de rentas vitalicias fijas. |

**Banqueros:** Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.  
 REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

**Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm. 6.**

## Recordatorios.

Los poseemos de diferentes clases y precios. En esta clase de trabajos podemos estampar la fotografía del finado. En recordatorios para niños tenemos modelos de última invención.

## Esquelas funerales.

Más baratas que nadie. Pídanos muestras y se convencerá de ello.

## M. Reglero y Hnos.—Soria

En virtud de concurso esta casa suministra todos los impresos al Excmo. Ayuntamiento de Soria.

**LOS IMPRESOS DE ESTA CASA SE DISTINGUEN POR SU PERFECCIÓN**

## RECIBOS

libros de inquilinato en papel superior. Libros de 100 hojas á 75 céntimos.  
 Trabajos á varias tintas más baratos que nadie.  
 Carnets, invitaciones, tarjetería.  
**Para el comercio:**  
 Les serviremos todos los impresos que necesiten.

vo y pensador que no se puede hacerle roer un duro freno, hostigándolo ó maltratándolo; trabaja bajo el impulso de un móvil ó de una idea, tales como el sentimiento del deber, y el deseo natural de asegurar la vida de los suyos. Si este santo móvil desaparece, si el jornal que gana no le basta para comprar el pan cotidiano, sinó vé medio; en fin, de vender su precaria situación, el desfallecimiento y la apatía concluyen por apoderarse de él, dando entonces un mínimo de trabajo esencialmente maquinal donde la inteligencia no toma la menor parte, sinó es con el satánico pensamiento de satisfacer tarde ó temprano su venganza con aquellos que creen los causantes de su desgracia. Si el jefe de una industria compra sus obre-

po, siendo una autopsia sostener su igualdad, no podemos menos de lamentarnos á fuer de higienistas austeros haya algunos millones de trabajadores españoles, cuyos pequeños jornales no les permite proporcionarse una alimentación suficiente, conspirando y sublevándose repetidas veces en favor de su salud, declarándose en huelga.

No queremos decir con esto que las reclamaciones de los obreros pidiendo un aumento de jornal sean siempre fundadas ó no vengán cubiertas de cuando en cuando con la careta del Hambre ó de la Miseria, sino que el pretendido doctrinarismo de la «concurrancia internacional» que muchos ponen en boca á cada paso, es raras veces el motivo de semejante tena-

## “EL PORVENIR CASTELLANO”

PERIODICO INDEPENDIENTE.—Año IV

Se publica lunes y jueves.—Plaza de Aguirre, 2, Soria

Defensor de los intereses de esta provincia.

Crónicas agrícolas, comerciales y científicas  
 Información de Berlín, San Petersburgo, Londres, Roma, Viena, París y Lisboa.

Conferencias telegráficas con nuestro corresponsal en Madrid

## Boletín de suscripción.

D. .... que vive en  
 la casa núm. .... de la calle de  
 se suscribe por el año 1915.  
 de ..... de 1915.  
 (Firma del suscriptor).